
—1 Rodnost v Jugoslaviji. Revija »Social
ni arhiv« objavlja v zadnji številki podatke 
o številu rojstev v Jugoslaviji v razmerju s 
številom prebivalstva. Po teh podatkih, ki 
upoštevajo zadnja tri leta (pred ustanovitvi
jo banovine Hrvatske), je prišlo na 1000 pre
bivalcev v vrbaski banovini 47,8, v drinski 
43,3, v vardarski 42,9, v primorski 36,5, v mo-
ravski 34,1, v zetski 33,6, v savski 29,4, v du-
navski 27,2 in v dravski 26,7 rojstev na leto. 
Slovenija je torej glede rodnosti najslabša, 
siromašna vrbaska banovina pa najboljša. 
Slabše od Slovenije je samo še upravno pod
ročje mesta Beograda, ki izkazuje na 1000 
prebivalcev samo 19 rojstev na leto. 

—1 Slovenska krajina. Pomanjkanje 
učiteljstva je precej občutno v naši Krajini, 
saj primanjkuje okrog 40 učiteljev. Ni pa tu 
vzrok to, da v našo Krajino ne bi hoteli iti 
učitelji, ampak zelo neurejene razmere. Tako 
je naša pokrajina na enem najslabših mest 
gletle stanovanj za učiteljstvo. Zaradi tega se 
mora naše učiteljstvo stiskati po nezdravih 
stanovanjih in še pri teh mu velikokrat grozi 
deložacija. ali vsaj odpoved. Kako se naj n. 
pr. učiteljska družina čuti vsaj v stanovanju 
zadovoljno, ako ne ve ne ure ne dneva, kdaj 
bo morala pobrati šila in kopita ter iti na
prej iskat si stanovanja. Tako so učitelji sami 
prisiljeni, da silijo ven iz naše pokrajine in si 
poiščejo primerne šole s stanovanjem, kjer 
jim ni treba vsak trenutek pričakovati odpo
vedi stanovanja. Res je, da je to eelen glavnih 
vzrokov, zakaj je pri nas pomanjkanje uči
teljskih moči. »Slovenec« 19. I. 

—1 Pohod mehiških učiteljev v glavno 
mesto. Mežico City, 23. nov. — Po štiriteden
ski stavki učiteljev je bilo naznanjeno, da 
bodo stavkarji organizirali gladovni pohod iz 
Toluca v glavno mehiško mesto prihodnji 
teden, da tako protestirajo proti guvernerju. 
V stavki je zavojevanih 12.000 učiteljev. Kon
flikt je nastal, ko je bila zahteva glede zviša
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nja plače zavrnjena. — Ameriška »Prosveta« 
25. nov. 1940. 

—1 Nemški Kulturbund o naših šolah. V 
Odžacih v Sremu so te dni slovesno odprli 
nemško otroško zabavišče. Pri tej priliki je 
bila velika slovesnost, na kateri je govoril tu
di dr. Maurus, načelnik kulturnega oddelka 
nemškega Kulturbunda. Ta je v svojem go
voru naglašal, ela je pouk v naših šolah neso
eloben ter ga je treba preosnovati že v zaba
viščih ter otroških zavetiščih. Taka reformi
rana vzgoja in pouk bosta urejena že v tistih 
otroških zabaviščih, ki jih zdaj ustanavlja 
nemški Kulturbund. »Slovenec« 16. I. 

—1 »Prostozidarstvo« je naslov daljše raz
prave v Domoljubu 15. L, v kateri se čita 
tudi sledeče: »Še največji pa je vpliv prosto
zidarstva na našo prosveto. To ministrstvo je 
imela framasonerija do nastopa Koroščevega 
prosvetnega ministrstva izključno v svojih 
rokah. Framasonstvo je skrbelo, da je tako na 
univerze kakor na gimnazije ter na učitelji
šče spravljalo svoje ljudi, ki so izvajali vzgo
jo mladine po prostozidarskih načelih. V fra
masonskem smislu so bili prikrojeni učbeniki 
za naše ljudske in srednje šole. Škoda, ki jo 
je pri nas povzročilo framasonstvo, tako na 
političnem, kakor tudi na kulturnem, zlasti 
pa na verskem polju, je neprecenljiva.« 

—1 Cene v Sloveniji so od avgusta 1939 
do decembra 1940 zvišale za 60 odstotkov. 
Za koliko pa plače, zlasti pri državnih usluž
bencih? »Domoljub« 15. I. 

—1 »Jutro« z dne 19. jan. in »Večernik« 
z dne 18. jan. ponatiskujeta odlomke iz 
uvodnika v »Učiteljskem tovarišu« z dne 16. 
januarja »Ureditev našega gmotnega položa
ja je že skrajna potreba«. 

— 1 »Slovenec« z dne 22. jan. prinaša pod 
naslovom »Jugoslovanski šolski tečaji v Ar
gentini j i« poročilo o našem šolstvu v tem 
kraju. 


